

□薛 峪

翻开了中国这部史书，厚厚的、极重的史书，经历了上下5000年历史的烟云熏得发黄的史书，就会发现，中国有着神圣的历史、自豪的历史，也有着苦难、沧桑的历史。

头顶着粗糙的女媧补过的苍天，脚踏贫瘠的夸父化作的土地，燃着熊熊的燧人氏发明的火种，效仿者伏羲氏断木为杵、掘地为臼，尘飞的黄土地上，一个个青弯如弓、赤着古铜色胳膊辛勤劳作在残阳中的背影，如一个个古老的象形文字般，在一成不变的“吱呀、吱呀”的古碾子声中，一如既往地在这片辽阔的黄土地上播种、收获，年复一年。黄帝子孙用他们的脊梁高高地托起一个民族的骄傲——大写的“勤劳”。

春色·伊人

□尚 可

随着全球气候的变暖，春天的脚步太过匆匆，给人留下的印记越来越少。连续好几年的时间，我都感到是从冬天一步跨到夏天，打心底里说，很忐忑，很不是滋味，让人有许多感慨和无奈。最大的疑问就是：地球怎么了？然而今年的春天又似乎给我留下点什么，尽管也有些许遗憾！

今年有几次外出学习的机会，见缝插针地到外地跑一跑，看一看所在地的风景，同时也留下了他乡春天的记忆。

瘦西湖我去过一次，那是在一个初冬时节，由于行程太紧，真没有太多的感觉。今春去的时候，恰逢柳絮漫天飞舞，切身感受到“烟花三月下扬州”的滋味。李白笔下的“烟花”是否泛指这如烟的柳絮便不得而知。听着“二十四桥”美丽的传说，穿过“万花园”的满园风景，突然觉得少了些什么，心中陡然升起了感慨，伊人不在时，春光为谁媚，这可能是最好的注脚了。

西湖的春色是淹没在茫茫人海之中的。乍暖还寒的仲春里，“苏堤”俨然是一位报春的使者，柳枝拂岸，桃红映人，倒影在平静的西湖上更显得无限柔美。漫步苏堤，饱览着大自然的美好景色，徜徉在如梭的人群之中，尤其是看到出双入对的有情人时，似乎才感到自己的孤单、寂寞和无奈。心情一时间差了许多，只有发几条信息描绘着当时的心境，关注着手机不时传来的消息调节着自己的心身，此时此刻，虽置身如画美景，心如飘向远方……

感受最多的还是家乡尤其是心中的春色。今年的春天在这里留下了最无奈的记忆——少雨。大地干涸，万物缺少滋润，春天里的人们则又多了一层期盼，尽管绿色依旧，尽管桃红依旧。而在我心中的春天里，今年的春天又多了一些缤纷的色彩，那舞动着鲜活色彩彩，可能是因为心中已有迷人的春色。与伊人相识是平淡无奇的

□秦理中

老王退了。退了是一种解脱。官场上混了几十年，老王早厌倦了那种生活。可能有些人羡慕老王，多少人还正在盯着老王腾出的位子呢！

老王开始学着打平静的日子。他算计着今后的日子该怎么打发。虽然老王这部“车”已经跑了几十年，但零部件还都可以。他已经搬出办公室，单位的车已决心不坐，来往交际酬也勉强而止，对部下提出的工作要求都搁置不理。老王要把一个囿囿囿囿的单位交给下一代。不过，老王却有件东西放不下，这就是身边用了七、八个年头，现在仍然用着，已经失去光泽的三星手机。起床，老王总先摸一下手机。吃饭，他突然要停下来，找来手机，打开翻盖看看。出门，他问老伴，我的手机呢？得带上。退了，其他东西都可以离开，抛掉，唯有手机，仿佛是他形影不离的宝贝，俨然他的生命似的。

老王的生活很有规律，这是几十年养成的。就像按时起床，按时休息，雷打不动。手机对老王也一样。打开始老王这个层次的人使用手机到现在，老王已养成一个习惯。七点半，老王打开手机，今天的天气怎样？气温多高？风向是偏南还是偏北？八点，又一串信息：洋葱、西兰花属于保健食品，可以降低血、提高免疫力、抗癌……这些多是后来移动公司添加的服务项目，使老王受益不少。老王不事张扬，手机从来是装在裤兜里，让酒灌得脸红脖子粗、手机成天拿在手上，一副趾高气扬的样子的，那肯定不是老王。老王的手机从来都调在震动状态，你从没发现它在人场里响过。多少像老王这样的角色，因大家正在开会，自己的手机没关住突然响起了，弄得本人当场出丑，会后还落了个通报批评，弄得几十年都还没出过这样的手机。从老王都是规规矩矩地跟着老王。老王部门穷，单位小，手机也得用着，规定的话费从没超过。手机有许多功能，但他只会打电话、发信息。一部老手机用了这多年，表面的光泽都剥落了。有时单位的几班子人员在桌子上比手机，有人提议，我们头儿的手机真该换了。老王把手机托在手心，又翻过来瞅瞅

读您——中国

它目睹的一切，统一、分裂，再统一、再分裂……从夏商周开始的浩瀚五千年，无论哪位统治者登上权力的宝座，中国都在自身顺应历史时空的演绎。突然有一天，高鼻梁、蓝眼睛的外族人闯入这个东方文明古国，带来了沾有洋味儿的洋火、洋布、洋烟……于是，一向惯于安静的中国便无法再安静下去。从轰轰烈烈的虎门销烟到举世闻名的皇家园林被洗劫一空，这部记载中国历史厚重的史书便揭开了耻

辱的一章。流淌在华夏土地上、含辛茹苦哺育了一代又一代的炎黄子孙的黄河、长江，在流泪、在咆哮，在漫长而昏黄的历史中悲歌前行！日升日落，华夏祖辈与子孙脐带息息相通的河流，终于流过那沉闷的岁月。

捧着这厚实的史书，如同喝了一杯冰冷的水，顷刻间化作一滴一滴的热泪，滴在这发黄书页上，绽开一朵一朵小小的泪花，将那行书写着民族耻辱的字句无声地湿润、湿润……

朦胧中，一个洪亮的声音在雄伟的天安门城楼上响起，这声音在华夏这片辽阔的黄土地上经久不息的回荡，这条沉睡在北回线上的东方巨龙被唤醒了！黄皮肤血脉里汨汨流淌的是炎黄的血，黑眼睛的瞳仁是熠熠生辉的华夏的魂，这一切在龙的躯体中流淌、奔突，它的觉醒一如火山爆发般强烈。世界刮目相看，壮哉！万劫不死的龙种！古老的熔炉里锻造的洪钟在神州大地上“当、当、当”地敲响了希望的黎明……

合上这厚厚的未写完史书，五千年的沧桑岁月如行云流水般一晃而过，然而人们永远不会忘记这五千年难熬的悲壮与欢欣。龙的精神是永不服输的精神！再读您时，将是这似曾熟悉的有力的双手饱含着激情为您续写……

顺着廊桥，挪动细步，南来的微风轻轻拂面，惬意又添了几分，似乎昨夜의朦胧余梦正和着那记忆中的廊桥情思，一幕幕地自心头升起，颇值得一番回味。

此时，再倚着栏杆，抬眼湖面，那清微明净的湖水，甚是晶莹可爱，令人心境陡然地清爽、舒爽起来。柔和的阳光从东面的楼宇间投射到湖上，立刻灿烂而生动。这一刻，C西湖给人的不仅仅是它本质上的那种清丽的美感，更多的则是丰富而协调的色彩之美。这正如一位美学家讲的那样，时间的流逝，光影的转换，可以让我们观赏到多姿多采的风景美。因为河川湖泊的光彩色调，都来自于日照之光的辉映。早上的C西湖也印证了这一点。

事实上，C西湖已是信阳市羊山新区的“掌上明珠”。新区的建设者们一早就十分珍视这个少有的天然湖，精心地进行了修建和维护，给湖四周装饰了白色的大理石栏杆，将其打理成了整个政和花园的独特景观。不过，C西湖也还有不尽如人意的地方，有那么几个角落存在一些漂浮物，颇有些碍眼。希望该湖的管理者们能够引起足够的重视，在整体环境的管理上多下些实实在在的功夫。也诚恳地住C区的人们更加热爱自己的家园，秉持怜香惜玉的情怀，对C西湖悉心呵护，以永葆它的靓丽容颜。



庆祝建党九十周年(剪纸)

裘玉祥 作

该怎么过？

说：“我这手机用惯了，好使。”声音亲切得很。

老王的手机须臾不离身的情节是逐步形成的。开始有手机的时候，同事劝老王赶个时髦。老王说，几十年、几百年、几千年没手机不都照样过，我才不稀罕那个新鲜玩意。不过啥事做起来就容易形成习惯，习惯形成了就很难改变，它不需要离奇的因素。如今，老王坐在办公室指挥工作已经成为历史。原来老王工作的一般程序是，手机里发个通知，办公室人员再来个电话加强一下，不管你在哪里，在县城还是在县外，哪怕是任在南海北，会议都开得齐齐整整。会开罢，手机更成了督促落实的主角。请示用手机，汇报用手机，疏通协调、请个客、吃个饭、调个侃、叙个情也用手机。别看这县城方圆不大，没手机，不知社会将倒退到何种状态。老王是政府的人，政府的人有一个原则，就是要保证政令畅通。老王的手机一年到头从没关过。老王所在的单位事少，前几年，头儿对他的关注不多，打老王手机的概率很低很低。书记、县长几乎没有，但老王毕竟是单位的头呀，他还有穷事烂事找领导咧！他还得学着领导的样子对单位的那些小头儿发号施令，把突然冒出的矛盾摆平咧！这两年，他的工作受到重视了。新到的书记对老王分管的这一行比较关注，甚至偏爱。一把手重视，重视的人就多。一笔笔资金也就纷至沓来，国家、省里的项目像蝴蝶蜜蜂一样翩翩而至。老王的手机有时忙得不可开交。忙，老王高兴，几十年呆在一个闲地方，现在摊上了一个投缘的主儿，老王心里该多快活。手机忙说明老王忙，手机派上用场说明老王派上用场，不过老王意识到这样的光阴来得太晚。老王自己都五十出头的人，兔子尾巴，还有几年的光景好干？

人活在这个社会，工作不是人的全部。如果说

润、湿润……

朦胧中，一个洪亮的声音在雄伟的天安门城楼上响起，这声音在华夏这片辽阔的黄土地上经久不息的回荡，这条沉睡在北回线上的东方巨龙被唤醒了！黄皮肤血脉里汨汨流淌的是炎黄的血，黑眼睛的瞳仁是熠熠生辉的华夏的魂，这一切在龙的躯体中流淌、奔突，它的觉醒一如火山爆发般强烈。世界刮目相看，壮哉！万劫不死的龙种！古老的熔炉里锻造的洪钟在神州大地上“当、当、当”地敲响了希望的黎明……

合上这厚厚的未写完史书，五千年的沧桑岁月如行云流水般一晃而过，然而人们永远不会忘记这五千年难熬的悲壮与欢欣。龙的精神是永不服输的精神！再读您时，将是这似曾熟悉的有力的双手饱含着激情为您续写……

顺着廊桥，挪动细步，南来的微风轻轻拂面，惬意又添了几分，似乎昨夜의朦胧余梦正和着那记忆中的廊桥情思，一幕幕地自心头升起，颇值得一番回味。

此时，再倚着栏杆，抬眼湖面，那清微明净的湖水，甚是晶莹可爱，令人心境陡然地清爽、舒爽起来。柔和的阳光从东面的楼宇间投射到湖上，立刻灿烂而生动。这一刻，C西湖给人的不仅仅是它本质上的那种清丽的美感，更多的则是丰富而协调的色彩之美。这正如一位美学家讲的那样，时间的流逝，光影的转换，可以让我们观赏到多姿多采的风景美。因为河川湖泊的光彩色调，都来自于日照之光的辉映。早上的C西湖也印证了这一点。

事实上，C西湖已是信阳市羊山新区的“掌上明珠”。新区的建设者们一早就十分珍视这个少有的天然湖，精心地进行了修建和维护，给湖四周装饰了白色的大理石栏杆，将其打理成了整个政和花园的独特景观。不过，C西湖也还有不尽如人意的地方，有那么几个角落存在一些漂浮物，颇有些碍眼。希望该湖的管理者们能够引起足够的重视，在整体环境的管理上多下些实实在在的功夫。也诚恳地住C区的人们更加热爱自己的家园，秉持怜香惜玉的情怀，对C西湖悉心呵护，以永葆它的靓丽容颜。

七律党颂(外一首)

吴登峰

九十华诞龄正芳，欣逢七一颂我党。
自随旭日东升后，宛如南极大天穹。
几回曲折拨还正，数番搁浅又起航。
最是改革步伐健，兴师十亿奔小康。

沁园春
庆祝建党九十周年
八音合奏，十亿抒怀。正改革开放，扬清激浊。“神舟”飞天，国

歌纪家

一大堆厚重的黑云
不断地向上翻滚
越大越厚越沉
这只来自西北的怪兽
间歇沉闷着遥远的吼声
仿佛要随时倾天下压
要将整个神州陆沉
那抹惨淡的夕阳
早已吞吞噬已尽

狂放不羁的精灵
粗犷地驾着飓风肆行
挥动着银蛇般的电闪
在森然可怕的黑幕中乱舞

瞬间出没
动魄惊心
裹挟而至的霹雳
一如摩天大厦突然断裂
一次比一次地动天惊
旋即送临的倾盆大雨
砸得满地惨笑声声

很远远去的万马千军
使大病初愈的太阳
次日近午才慵懒地苏醒

于是
走过风雨雷电后的牧童
分享了雄强的脉搏
领悟了短暂的永恒

烫苋菜

唐家松

苋菜，在夏天里是和辣椒、茄子、黄瓜一样普通的蔬菜，可是它却有独特的脾性，辣椒之类的喜欢早晚凉爽时浇灌，越浇它们越滋溜。苋菜不能浇凉水，越浇它越蔫，直至“气死”。只有在骄阳当空的中午，浇上有些热度的水，苋菜才“得劲”，才越活越滋溜，越活越翠绿。在我们豫南乡下，土语把中午浇苋菜，叫烫苋菜。

少年时期的暑假里，大人们“抓革命促生产”累了，要睡个晌午觉，就“强迫”我们“承包”了烫苋菜的活儿。其实，这也是我们非常乐意“承包”的。湾子里个别被娇惯的孩子，开始没有“承包”到烫苋菜的活儿，哭了好几次鼻子，家长才把烫苋菜的活儿“承包”给他。

我们湾子比较大，差不多有三十户人家，和我年纪上下的有十来个。我们是一个无组织的团体，没有谁领导，但是很有组织观念。无论那一天，谁家的午饭饭，谁就是“队长”。“队长”放了饭碗，第一个把捣瓷盆“当、当、当”一敲，“社员”们很快就会齐聚到湾子南面大塘边的一棵木梓树下。“社员”有男也有女。

七大家八大户的菜地都在木梓树边，准确地说木梓树就长在菜园地边的塘埂上。树下的塘埂有个豁口，我们就从那里下塘端水去苋菜地。烫苋菜是集体劳动，一家一家地轮着烫。几个穿着花花绿绿褂子的男“社员”，负责用捣瓷盆把水端到苋菜地边，女“社员”负责用水瓢把水往地里浇。那真有点“你挑水来我浇园”的味道，不过那时不懂，再

说也没有看过黄梅戏《天仙配》，真是单纯得可以。等看到《天仙配》的时候，我们已经是棒小伙了。

端水的像个跑堂的，一路磕磕绊绊来到地边，一盆水只剩半盆了，还总要讨凉水的水说一句：“来了，你慢用。”一下水的常会拿水瓢在端水的肩上敲一下，说：“你死样。”哈哈又是一阵欢笑。大家一晌午烫下来，男“社员”个个都好似落汤鸡，女“社员”个个小褂汗湿黏着身。

烫完苋菜后自然是要游泳的。女“社员”只能在树边看男“社员”扔掉捣瓷盆，一猛子扎进水里，露头的时候已经到了大塘的中间。游累的时候，来到树荫下，坐在水边，把盆翻盖在水里当鼓敲。“咚、咚、咚”敲得山响，有的还能来几句从说书的那里学来的唱词：墙上画虎不咬人，沙锅子和面不如盆……鼓点偶然对了，岸上的还能来两句“北京的金山上”。

有一年天旱，大塘因灌溉田地后只剩下半塘水了，大家依旧重复以往“敲鼓”的游戏，敲着敲着，震得塘里的鱼儿跃出水面乱蹦乱跳。有人告诉了生产队长，队长把我们骂得狗血喷头。我们一边躲着队长的大骂和追逐，一边依然不停地哈哈大笑。

我们的少年时代，虽然赶上了“抓革命促生产”，但仍然是物质贫乏，生活困顿。大人们常常愁眉不展，唉声叹气。那时我们是“少年不识愁滋味”，所以我们乐观地认为：暑假里烫苋菜的活儿，是我们暑假生活里最充实、最快乐的事情。

生活本身五味俱全，主要看你从什么角度，采取什么态度，去看待它和对待它，乐观则甜，悲观则苦。

老王也有因为手机震动过于频繁而把手机关掉或朝手机发火的时候，这大多是与体力每况愈下有关。特别是这两年，老王的苍老明显加快，眼睛花了，腰不好使，经常失眠。手机这张网给老王带来乐趣。手机这张网又像绳索牢牢地把老王捆住。老王走到哪里，绳索就走到哪里，甚至吃饭、睡觉、静下来喘息。老王的妻子，一个劲地劝，把手机关上吧，但老王不能。

过去的事想起来如此让人留恋，耐人回味，今天不然。或者说从上月三十号吧。一切都起了变化。老王退了。退了就意味着老王失去了原来的官

位，失去官位也就意味着失去了伴生的权力，也就是说，上司已经不需要再和老王联系，再用手机督促老王星期天下午到项目工地继续联合办公；下面的也不需要急于向老王汇报工作时因老王的手

机一直处于通话状态而不能随意熄火。老王没有权力，也就意味着老王不能再随意使唤公车；到酒店

旅馆以单位法人的名义签单完全无效。老王帮亲戚朋友办不了大事，无外乎是派个车、请顿饭，或者

靠这些和官场中人做点权力交换，寻个互相办事方

便。现在这些都成了历史。老王的手

机已经开始了震动，找老王还有什么意义？如今社会，有几个是不懂得人情世故的，还在手机里一遍遍地呼

唤老王、死皮赖脸地给老王为难？老王是明白人，组

织上头脚宜早退，后脚就通知了身边人。身边的人

感到惋惜，但似乎又提前有些预感，他们不再给

老王多找麻烦。退了已经让老王够心酸的了。

一部成天震动的手机，说动静就没了动静了。

就像一起走过风风雨雨的生活伴侣说抛弃你就抛

弃你了，惯性的力量谁能抵挡？老王寂寞、空虚、无

聊、无助。老王平生没有多少嗜好，打牌、钓鱼、侃

大山之类的娱乐好像与他生来无缘。这多年老王

的工作、生活、感情、交往，全部放到手机上了。手

机就是他的大脑，他的四肢，他的喜怒哀乐，他生

命的全部内容。早晨，老王不死心，把手机打开看

屏，还是那几条看厌了的老信息。中午，老王不好

意思地背着老婆找到床头的手机，触摸屏里跳出

的信息依然如故。夜晚，手机里仍然不来一个电

话。老王一狠心，决定把手机关掉两天，不过，老

王心犹不甘。他相信再打开手机，里边一定有一

行行、一串串呼啦啦，一窝蜂、潮水般、连续不断

地震动起来。他咬牙等了几天。这天，看罢晚间新

闻，他打开手机，除了天气预报、生活保健之类移

动公司发来的网络服务信息之外，一个电话呼叫

的影子也没有。老王错了。

高楼如林，一轮明月挂在东方。老王走出室

外，室外是新区，还多无人居住，也就没有老区的

热闹繁华。老王心中一片茫然，他这时没带手机，

他要思考离开手机的生活该怎么过？